

Abstrakt

Diplomová práce se zabývá životní smysluplností a akceptací postižení u osob se zrakovou disabilitou. Práce je rozdělena na dvě části. V přehledové části se autor věnuje psychologickému pojetí životní smysluplnosti, otázce akceptace zrakového postižení a specifickým životní smysluplnosti v průběhu života.

Cílem empirické části bylo testovat hypotézy týkající se souvislosti životní smysluplnosti a akceptace zrakového postižení. Ústřední pojmy byly operacionalizovány skóry v inventářích *Škála životní smysluplnosti (ŠŽS)* (Halama, 2002, 2009), respektive *Acceptance of Disability Scale – Revised (ADS-R)* (Linkowski, Groomes, 2007). Hypotézy byly testovány na datech získaných od souboru osob se zrakovou disabilitou (N=84).

Inventář ADS-R byl poprvé uveden do praxe v českém překladu a autor práce navrhuje další užívání inventáře s názvem *Škála akceptace disability*. V empirické části se autor rovněž zabývá možnostmi online administrace psychologických testových metod osobám se zrakovou disabilitou. Tuto možnost ověřuje a potvrzuje v praxi.

Ze všech sledovaných proměnných spolu statisticky významně souvisí životní smysluplnost a akceptace zrakového postižení. Míra zrakové disability dále signifikantně souvisí s afektivní dimenzí životní smysluplnosti. A míra zrakové disability rovněž signifikantně souvisí s některými subškálami ADS-R (omezení a subordinace). U studovaného souboru se také ukázala signifikantní souvislost mezi věkem a mírou životní smysluplnosti.

Naopak nebylo prokázáno, že by životní smysluplnost u osob se zrakovou disabilitou statisticky významně souvisela s věkem, pohlavím či mírou zrakového postižení. Dále nebylo prokázáno, že by s akceptací zrakového postižení signifikantně souvisel věk, pohlaví či stupeň zrakové disability.

Autor diskutuje limity výzkumu v samostatné kapitole. S poukazem na výsledky výzkumu a ve shodě s teoretickými východisky nabízí logoterapeutickou interpretaci akceptace zrakové disability.

Klíčová slova:

životní smysluplnost; akceptace zrakového postižení; zrakové postižení; zraková disability; Škála životní smysluplnosti; Škála akceptace disability